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Λίγα λόγια για τον Ινδουϊσμό

Ο Ινδουισμός δεν είναι μια ενιαία θρησκεία, αλλά πολλές παραδόσεις 
που όμως έχουν κοινό υπόβαθρο. 

Ξεκίνησε στην κοιλάδα του Ινδού το 3000 π.Χ. Εκεί λατρεύονταν 
Χθόνιες θεότητες (μητέρα Γη και άλλοι θεοί).

Αργότερα, γύρω στο 1500 π.Χ., η χώρα καταλήφθηκε από το λαό των 
Αρίων, που έφεραν τις δικές τους θεότητες.



Ο Ινδουισμός είναι πολυθεϊστική θρησκεία. Ιερά του κείμενα είναι οι Βέδες 
(Βέδες < veda ( οἶδα ) = γνώση) και κυρίαρχη θέση στην κοσμοθεωρία του έχει 
το το Ντάρμα (Dharma).  



Βίσνου                                                                        Σίβα

Βασικές θεότητες



Ορισμός της “κάστας”
Στις κοινωνίες όπου επικρατεί ο ινδουισμός υπάρχει το σύστημα των καστών (Κάστες
< castus=καθαρός –Σανσκριτικά varna=χρώμα)

«Κάστα» ονομάζεται ένα κοινωνικό σύστημα που επιβάλλει την ύπαρξη τάξεων με
διαφορετικά κοινωνικά και οικονομικά προνόμια.

Στην ινδική κοινωνία η διαίρεση σε τάξεις στηρίζεται στην οικονομική θέση, το
επάγγελμα αλλά και -κυρίως- στην καταγωγή του ατόμου.



Κάστες, «βάρνα» και «τζατί»
Οι κάστες αποδίδονται στην Ινδία με τον όρο «βάρνα» = χρώμα.

Η «βάρνα» λοιπόν υποδεικνύει το βασικό μοντέλο λειτουργίας της 
ινδικής κοινωνίας, ενώ η λέξη «τζατί» αναφέρεται στις πραγματικές 
κοινωνικές ομάδες με τις οποίες ταυτίζονται οι άνθρωποι στην Ινδία.

Οι βάρνα είναι μόνο τέσσερις από την αρχαιότητα (βραχμάνοι, 
ξατρίγια, βαϊσύα και σούντρα) ενώ οι τζατί είναι πολλές και συχνά 
εσωτερικά διασπασμένες.



Οι τέσσερεις κάστες
Οι κύριες κάστες της ινδικής κοινωνίας είναι τέσσερεις: 

1. Οι Μαχμάνοι, η ανώτερη από αυτές, τελούν τις θρησκευτικές τελετές και 
κατέχουν τη θρησκευτική γνώση.  

2. Οι Ξατρίγιες είναι η κάστα των πολεμιστών και των αριστοκρατών.

3. Οι Βάϊσα αποτελούν τους εμπόρους και τους εργολάβους και τέλος

4. Οι Σούντρας είναι εργάτες και μικροεπαγγελματίες.





Ο ρόλος της κάστας
Η κάστα διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην ινδική κοινωνία, καθώς 
καθορίζει την κοινωνική θέση και τις επαγγελματικές κ.ά. 
δραστηριότητες του Ινδού.

Ο τρόπος ζωής, η εκπαίδευση, η εργασία, ο γάμος και οι παραδόσεις 
που ακολουθεί το άτομο, επηρεάζονται μέχρι σήμερα από τη θέση του 
στην ιεραρχία των καστών.



Συνολικά, η κάστα καθορίζει σε μεγάλο βαθμό τη ζωή των ανθρώπων. 
Στην Ινδία, ωστόσο, ακούγονται και φωνές κριτικής σε αυτό το 
σύστημα, καθώς και αιτήματα για ισότητα και κοινωνική δικαιοσύνη.



Ο όρος «κάστα» μεταφορικά
Παρόλο που το κοινωνικό σύστημα των καστών απαντάται μόνο στην Ινδία, 
χρησιμοποιείται σε άλλες χώρες για να περιγράψει κοινωνικές τάξεις με 
διαφορετικά προνόμια και θέσεις.

Η «κάστα» έχει γίνει συνώνυμη των κοινωνικών διακρίσεων που περιορίζουν 
τις ελευθερίες και τα δικαιώματα των ανθρώπων και προκαλούν διακρίσεις 
και ανισότητες…. 



Οι διακρίσεις, είτε βασίζονται στο σύστημα των καστών είτε σε άλλους 
παράγοντες, γίνονται συχνά αντικείμενο κριτικής και καταδίκη από 
άτομα και ανθρωπιστικές οργανώσεις.



Η ιστορία των καστών της Ινδίας



Οι κάστες στα ιερά κείμενα
Πρώιμες γραπτές αποδείξεις σχετικά με το σύστημα καστών 
εμφανίζονται στα κείμενα των Βεδών στη Σανσκριτική γλώσσα από το 
1500 π.Χ. 

Η Rigveda πάντως (1700-1100 π.Χ.), σπάνια αναφέρει διακρίσεις καστών 
και δείχνει ότι υπήρχε κοινωνική κινητικότητα.

Το Bhagavad Gita ωστόσο, (200 π.Χ.-200 μ.Χ.), τονίζει τη σημασία της 
κάστας. 

Επιπλέον, οι νόμοι του Manu ή Manusmriti από την ίδια εποχή 
καθορίζουν τα δικαιώματα και τα καθήκοντα των τεσσάρων 
διαφορετικών καστών ή varnas.

Φαίνεται λοιπόν ότι το σύστημα των ινδουϊστικών καστών άρχισε να 
σταθεροποιείται κάποια στιγμή μεταξύ του 1000 και του 200 π.Χ. 





Το σύστημα των καστών στην 
κλασσική ινδική ιστορία 
Το σύστημα των καστών δεν ήταν απόλυτο κατά τη διάρκεια της 
μεγάλης ιστορίας της Ινδίας. Για παράδειγμα, η διάσημη Δυναστεία 
Gupta, η οποία κυβέρνησε από 320 έως 550 π.Χ., ήταν από την
κάστα Vaishya και όχι από τους Kshatriya. 

Πολλοί μεταγενέστεροι κυβερνήτες ήταν επίσης από διαφορετικές 
κάστες, όπως οι Madurai Nayaks (1559-1739) που ήταν Μπαλίγια 
(έμποροι).

Από τον 12ο αιώνα η επιρροή της ινδουιστικής ιερατικής κάστας, των 
Brahmins, μειώνεται.

Με τα χρόνια, οι πολεμιστές Ξατρίγιας σχεδόν έπαψαν να υπάρχουν 
στη βόρεια και κεντρική Ινδία, ενώ οι καστες Vaishya και Shudra 
συγχωνεύτηκαν. 



Η περίοδος της 
μουσουλμανικής κυριαρχίας
Αν και η πίστη των μουσουλμάνων ηγεμόνων είχε ισχυρό αντίκτυπο στις 
ανώτερες κάστες των ινδουιστών στις πόλεις, τα αντι-μουσουλμανικά 
αισθήματα στις αγροτικές περιοχές ενίσχυσαν το σύστημα της κάστας, ως 
μέσο επιβεβαίωσης της ινδουϊστικής πίστης.

Παρ 'όλα αυτά, κατά τη διάρκεια των έξι αιώνων ισλαμικής κυριαρχίας 
(περ. 1150-1750), οι κάστες άλλαξαν: Για παράδειγμα, οι Brahmins άρχισαν 
να βασίζονται στη γεωργία, δεδομένου ότι οι μουσουλμάνοι βασιλιάδες 
δεν έδιναν δώρα στους ινδουιστικούς ναούς. 

Αυτή η πρακτική γινόταν ανεκτή, εφόσον την πραγματική σωματική 
εργασία δεν την έκαναν οι Βραχμάνοι αλλά η κατώτερη Shudras. 





Οι κάστες στην Ανεξάρτητη Ινδία
Η Δημοκρατία της Ινδίας έγινε ανεξάρτητη στις 15 Αυγούστου 1947. 

Η νέα κυβέρνηση της Ινδίας θέσπισε νόμους για την προστασία των 
κατώτερων καστών,  συμπεριλαμβανομένων τόσο των «ανέγγιχτων» 
(ντάλιτ) όσο και των νομάδων. 

Αυτοί οι νόμοι περιλαμβάνουν συστήματα ποσοστώσεων για την 
εξασφάλιση πρόσβασης στην εκπαίδευση και στις κυβερνητικές θέσεις.

Τα τελευταία εξήντα χρόνια λοιπόν, η κάστα τείνει να χάσει μέρος από 
την κοινωνική και θρησκευτική της σημασία. 



Πηγές
https://el.eferrit.com/ποιοι-είναι-οι-brahmins/
https://el.eferrit.com/ινδία-γεγονότα-και-ιστορία/
https://el.eferrit.com/ιστορία-του-συστήματος-της-καστέ-της/ 

https://el.eferrit.com/το-bhagavad-gita-εισαγωγή-και-σύνοψη-
κεφαλαίων/
https://el.eferrit.com/η-αυτοκρατορία-gupta-η-χρυσή-εποχή-της/ 



Οι κάστες στη θρησκεία
Η κάθε κάστα βγήκε από ένα σημείο του σώματος του θεού Βράχμα. 
Στην κορυφή είναι οι Brahmins που βγήκαν από το στόμα του, 
ακολουθούν οι Kshatriyas που βγήκαν από τα χέρια του, οι Vashyas που 
βγήκαν από το μηρό και οι Sudras που βγήκαν από τα πόδια του. Στο 
κατώτερο σημείο είναι οι Ανέγγιχτοι (Νταλίτ). 



Μετενσάρκωση
Η μετενσάρκωση είναι μια από τις βασικές πεποιθήσεις στον 
Ινδουισμό. Μετά από κάθε ζωή, η ψυχή ξαναγεννιέται σε ένα νέο 
σώμα. 

Η νέα μορφή μιας ψυχής εξαρτάται από την ενάρετη συμπεριφορά της 
στην προηγούμενη ζωή της. Έτσι, ένας πραγματικά ενάρετος άνθρωπος 
από την κάστα Shudra θα μπορούσε να ανταμειφθεί με την 
αναγέννηση ως Brahmin. 

Οι ψυχές μπορούν να κινηθούν όχι μόνο μεταξύ διαφορετικών 
επιπέδων της ανθρώπινης κοινωνίας αλλά και σε ζώα - εξ ου και η 
χορτοφαγία πολλών Ινδουιστών. 



Η κοινωνική κινητικότητα ήταν λοιπόν μικρή στην Ινδία: αντί να αμφισβητούν την 
κοινωνική ανισότητα, οι άνθρωποι έπρεπε να αγωνιστούν για την αρετή κατά τη 
διάρκεια της σημερινής τους ζωής, προκειμένου να επιτύχουν μια καλύτερη 
μετενσάρκωση την επόμενη φορά. 



Πηγές
Βιβλίο Θρησκευτικών Β΄Λυκείου

http://www.tyxikos.gr/01-910-23.html



Δικαιώματα και υποχρεώσεις 
των καστών



Η ανώτερη κάστα: Brahmins 
(Βραχμάνοι)
Οι Βραχμάνοι/ Μπραχμάνοι (σανσκριτικά: brāhmaṇa) είναι ιερείς, 
ανώτερη θρησκευτική τάξη (κάστα) και έχουν για καθήκοντα την 
ανάγνωση και τη διδασκαλία των ιερών βιβλίων, των Βεδών, και την 
τέλεση της λατρείας. 



Η λέξη υποδηλώνει εκείνον που έχει συνειδητοποιήσει το Brahman, την 
αληθινή πραγματικότητα. Η κάστα των Brahmins θεωρείται πως διαθέτει 
σοφία και προσφέρει συμπόνια και ανιδιοτελή υπηρεσία προς τους 
υπόλοιπους Ινδούς.

Οι σύγχρονοι Βραχμάνοι είναι απόγονοι των αρχαίων σοφών της βεδικής 
Ινδίας και είναι παραδοσιακά μελετητές, καθηγητές και ιερείς. Τους έχει 
ανατεθεί η διδασκαλία της θρησκείας και η προσευχή.





Οι Βραχμάνοι ως ιερουργοί
Στην πρωτοβεδική κοινωνία, οι ιεροτελεστίες ήταν σχετικά απλές και 
εκτελούνταν είτε από τον αρχηγό μιας οικογένειας είτε από τον τοπικό 
ηγεμόνα. 

Αργότερα όμως οι ιεροτελεστίες έγιναν πολύπλοκες ώστε να είναι 
αναγκαία η ύπαρξη ενός επαγγελματία ιερέα. 



Τελικά, όλες οι θρησκευτικές τελετουργίες έγιναν αποκλειστικό προνόμιο των 
Βραχμάνων. Έτσι, η τάξη αυτή πέρασε στην κορυφή της κοινωνίας. 

Οι Βραχμάνοι έγιναν οι απαραίτητοι διαμεσολαβητές στις σχέσεις με τους 
θεούς, οι μόνοι που μπορούσαν να εκτελέσουν σωστά μια ιεροτελεστία χωρίς 
να προκαλέσουν την οργή των θεών και οι αποδέκτες των πλούσιων δωρεών 
που απέδιδαν οι θρησκευτικές τελετές. 





Η ζωή των Βραχμάνων
Οι Βραχμάνοι παραδοσιακά ζουν με λιτότητα, προσευχή και μετάνοια.
Σε αυτούς αποδίδεται η γιόγκα κ.ά. τεχνικές διαλογισμού, αλλά και
πολλά ιατρικά και τεχνολογικά επιτεύγματα.



Οι Βραχμάνοι είναι ομάδα σχετικά φτωχή σε σύγκριση με άλλες ινδικές 
ομάδες, παρά το γεγονός ότι διαθέτουν ιδιαίτερη μάθηση. 

Δεν πληρώνονται και η κοινωνία φροντίζει για την κάλυψη των αναγκών τους, 
όπως τροφή και καταφύγιο. 

Άλλα σπουδαία προνόμια που τους αποδίδονται είναι η μη καταβολή φόρων 
και η προσωπική ασυλία που φτάνει μέχρι το σημείο να θεωρείται βεβήλωση 
ακόμα και το απλό άγγιγμα ενός Βραχμάνου.



Βιβλιογραφία

Σχολικό βιβλίο θρησκευτικών Γ’ Γυμνασίου, σελίδες 78-83

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CF%80%CF%81%CE%B1%CF%87%CE%B
C%CE%AC%CE%BD%CE%BF%CF%82

https://tamilandvedas.com/2017/11/10/story-about-a-brahmana-post-no-
4383/

http://lyk-vardas.ilei.sch.gr/wp-content/uploads/2019/10/4.19-
%CE%99%CE%BD%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%AE-
%CE%9C%CF%85%CE%B8%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1.p
df

https://ramanisblog.in/2013/07/16/the-definition-of-brahminduties/

http://ethnologic.blogspot.com/2011/09/1.html?m=1



Kshatriyas (Ξατρίγιας)

Οι Kshatriyas είναι μια από τις τέσσερις κύριες κάστες στον αρχαίο 
ινδουισμό, μαζί με τους Brahmins, Vaishyas και Shudras. Ανήκουν στο 
δεύτερο επίπεδο της ιεραρχίας και θεωρούνται η κατηγορία των 
πολεμιστών και των διοικητικών.



Ορισμός και καθήκοντα
Ο όρος "Kshatriya" προέρχεται από τη λέξη "Kshatra", η οποία σημαίνει 
"δύναμη" ή "εξουσία". Οι Kshatriyas θεωρούνταν ως οι προστάτες της 
κοινωνίας και υπηρέτες της δικαιοσύνης. Στην αρχαία Ινδία, καθήκον 
τους ήταν η προστασία της κοινωνίας από επιθέσεις εξωτερικών 
εχθρών.

Οι Kshatriyas κατείχαν υψηλά αξιώματα στον στρατό, τη δικαιοσύνη και 
τη διοίκηση. Είχαν επίσης το δικαίωμα να ασκούν το δίκαιο και να 
επιβάλλουν τις ποινές σε περίπτωση παραβάσεων του νόμου. 



Στη σημερινή 
Ινδία…

οι Kshatriyas δεν έχουν πλέον τόσο 
έντονη καστική ταυτότητα. Ωστόσο, 
σε ορισμένες περιοχές της Ινδίας, 
απαρτίζουν ακόμα την πολιτική και 
στρατιωτική ηγεσία και διατηρούν τις 
παραδοσιακές κοινωνικές και 
πολιτιστικές τους πρακτικές. 



Πηγές:
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%B1

https://en.wikipedia.org/wiki/Kshatriya



Vaishya (Βάϊσα)
Η λέξη Vaishya είναι σανσκριτική. Μεταφράζεται ως «έποικος» και 
προέρχεται από μια λέξη που  σημαίνει «να ζήσει».

Παραδοσιακά επαγγέλματα των Vaishyas ήταν η γεωργία και η 
κτηνοτροφία, όμως αργότερα έγιναν γαιοκτήμονες, έμποροι και 
τοκογλύφοι.

Η κάστα αυτή είχε την ευθύνη να παρέχει τροφή στις ανώτερες από 
αυτήν κοινωνικές τάξεις/ κάστες.



Η θέση των Βάϊσα στη 
θρησκεία
Μαζί με τους Brahmin και τους Ksatriya, οι Vaishyas μπορούν να 
φτάσουν στην κατάσταση dvija («δυο φορές γεννημένοι», γεννημένοι 
δηλαδή πνευματικά για δεύτερη φορά) με το μυστήριο της μύησης.



H εξέλιξη της κάστας
Οι δραστήριοι Ινδοί έμποροι Vaishya βοήθησαν στην εξάπλωση του 
ινδικού πολιτισμού σε μεγάλες περιοχές μέχρι τη νοτιοανατολική Ασία.

Ιστορικά, η κάστα των Vaishyas έχει εμπλακεί σε κοινωνικούς ρόλους 
διαφορετικούς από την παραδοσιακή κτηνοτροφία και το εμπόριο. Η 
δυναστεία των Gupta είναι πιθανό να καταγόταν από Vaishya.



… Η διατροφή τους
Οι Vaishyas είναι κυρίως χορτοφάγοι λόγω της «μη-βίας» (ahimsa) που 
διδάσκει η ινδουϊστική θρησκεία.



Shudras (Σούντρας)
Οι Σούντρας είναι η τέταρτη και κατώτερη κάστα («βάρνα» όπως 
λέγονται στην Ινδία).

Η κάστα αυτή απαρτίζεται κυρίως από αγρότες, τεχνίτες και εργάτες.



Παραδοσιακά οι Shudras ήταν πάντα αγρότες, που κέρδιζαν το ψωμί 
τους «με το δρεπάνι τους», όπως λένε τα αρχαία κείμενα.

Η κάστα αυτή δε μορφωνόταν, αφού θεωρούσαν ότι η ενασχόλησή 
τους με τα γράμματα θα έβλαπτε την απόδοσή τους στη γεωργία: «οι 
Βέδες καταστρέφουν τη γεωργία και η γεωργία καταστρέφει τις Βέδες», 
όπως έλεγαν. 

Η κοινωνική θέση των shudras



Παρόλα αυτά, πολλοί σούντρα ήταν εύποροι. Μερικοί, μάλιστα, πάντρεψαν 
τις κόρες τους με μέλη των βασιλικών οικογενειών της Ινδίας. Ο διάσημος 
βασιλιάς Chandragupta εικάζεται επίσης ότι καταγόταν από αυτή την 
κάστα…



Πηγές:
https://en.wikipedia.org/wiki/Shudra

https://www.britannica.com/topic/Shudra



Dalit (Ντάλιτ)
Χαρακτηρισμένοι ως «ακάθαρτοι» από τη γέννησή τους, 166.000.000 Ινδοί, o 
ένας στους έξι κατοίκους της «πολυπληθέστερης δημοκρατίας του πλανήτη, 
ζούν στον πάτο του ινδουιστικού συστήματος των καστών ή, ακριβέστερα, 
έξω απ’ αυτό. Είναι οι αποκαλούμενοι «εκτός κάστας» ή αλλιώς 
«ανέγγιχτοι», γνωστοί στη Δύση και ως παρίες.



Τα επαγγέλματα που ασκούν
Οι «ανέγγιχτοι», ακάθαρτοι δηλαδή από τις αμαρτίες που έκαναν σε 
προηγούμενες ζωές τους, δεν εντάσσονται σε καμία κάστα για να μη 
μολύνουν και τους υπόλοιπους Ινδούς.

Κατά συνέπεια, η θέση τους είναι στο περιθώριο της κοινωνίας, να 
εκτελούν τις υποδεέστερες εργασίες, ιδίως αυτές που συνεπάγονται 
επαφή με παράγωγα του σώματος (αίμα, περιττώματα και λοιπές 
ακαθαρσίες).



Μ’ αυτό τον τρόπο τους δίνεται η ευκαιρία να εξαγοράσουν τις 
αμαρτίες τους.

Εδώ και αιώνες λοιπόν, η καύση των νεκρών, το άδειασμα των βόθρων 
ή το καθάρισμα των δρόμων από πτώματα ζώων αποτελούν 
«προνόμιο» των ανέγγιχτων…



Η κατάσταση αλλάζει…
Τα τελευταία εκατό χρόνια, μετά από σωρεία μικρών και μεγάλων 
εξεγέρσεων,  η θέση των ανέγγιχτων έχει κάπως βελτιωθεί.

…τουλάχιστον στα χαρτιά,  συγκριτικά με την εποχή - ακόμα ζωντανή 
στη μνήμη των ηλικιωμένων - που υποχρεώνονταν να φοράνε 
κουδούνια στο λαιμό για να ειδοποιούν ότι πλησιάζουν, ενώ 
οποιοδήποτε άτομο ανώτερης κάστας είχε το ελεύθερο να τους 
ξυλοφορτώνει σε περίπτωση που ο ίσκιος τους τον είχε κατά λάθος 
ακουμπήσει. 



Οι κάστες στο Σύνταγμα

Το πιο χειροπιαστό ίσως αποτέλεσμα αυτών των αγώνων είναι ή 
θέσπιση από το ινδικό Σύνταγμα το 1950, τρία χρόνια μετά την 
ανεξαρτησία της χώρας από τη Μεγάλη Βρετανία, ποσόστωσης 15% για 
πρόσληψη στο Δημόσιο ατόμων προερχόμενων από τις λεγόμενες 
«προγραμματισμένες κάστες» (Scheduled Castes) («πολιτικά ορθή» 
ονομασία των παριών).

Οι ίδιοι οι παρίες αυτοαποκαλούνται ακόμα «νταλίτ», δηλαδή 
«καταπιεσμένοι».





Bhimrao Ramji Ambedkar
Βασική ηγετική φυσιογνωμία του κινήματος των νταλίτ από την εποχή 
ακόμα της αγγλοκρατίας, ο Bhimrao Ramji Ambedkar παραμένει 
σύμβολο ελπίδας για εκατομμύρια εκ γενετής εξοστρακισμένων Ινδών.

Ανέγγιχτος ο ίδιος, είναι ο πρώτος ζήτησε δημόσια την πλήρη 
κατάργηση του συστήματος των καστών το 1932.

Ο αγώνας αυτός τον έφερε σε αντιπαράθεση με τον ίδιο τον Γκάντι 
όταν εκείνος, παρά τις προοδευτικές απόψεις του στο ζήτημα των 
ανέγγιχτων, θεώρησε ωστόσο «πρόωρο» το αίτημα του Ambedkar, 
φοβούμενος ότι ένα τέτοιο ριζοσπαστικό μέτρο θα απέβαινε επιζήμιο 
για τον ινδουισμό.



Από τότε μέχρι σήμερα έχει κυλήσει βέβαια πολύ νερό στ’ αυλάκι του 
κινήματος των νταλίτ, χωρίς πάντως να διαφαίνεται ακόμα στον 
ορίζοντα η  κατάργηση των καστών.



… Κι αυτό διότι δεν πρόκειται μόνο για μια υπόθεση νομοθετικής 
ρύθμισης από το κράτος όσο κυρίως για έναν αγώνα ενάντια σε 
προκαταλήψεις αιώνων, συχνά ακόμα και μέσα στην τάξη των ίδιων 
των νταλίτ.



Ιεραρχία και μέσα στην κάστα
Χαρακτηριστική είναι και η θέσπιση καστών από τους ίδιους τους 
ανέγγιχτους μεταξύ τους!

Έτσι για παράδειγμα οι επιφορτισμένοι με την καύση των νεκρών έχουν 
συγκροτήσει με τα χρόνια τη δική τους «κάστα», την «κάστα» των 
Ντομ, που ιεραρχικά βρίσκεται πάνω από την «κάστα» των 
οδοκαθαραριστών η οποία κι αυτή με τη σειρά της είναι ανώτερη από 
την «κάστα» των Μπανγκίς, των χειρωνακτών καθαριστών βόθρων.



Μια παράδοση τριών χιλιάδων 
χρόνων

Με κοντά τρεις χιλιετίες ζωής, το σύστημα των καστών αποτελεί το 
μακροβιότερο κοινωνικό μοντέλο βασισμένο στην κληρονομική 
ανισότητα: ο καθείς γεννιέται με μια προκαθορισμένη θέση μέσα στην 
κοινωνική ιεραρχία, και όχι μόνο δεν μπορεί να ξεφύγει απ’ αυτήν όσο 
ζει αλλά την κληροδοτεί και στους απογόνους του.

Προφανώς απορριπτέο με βάση τις κυρίαρχες αξίες των δυτικών 
κοινωνιών, το σύστημα αυτό διαμόρφωσε ωστόσο ανά τους αιώνες 
έναν τρόπο σκέψης, μια στάση και «φιλοσοφία ζωής» καθώς και την 
πολύ ιδιάζουσα «ψυχοσύνθεση» του μέσου Ινδού.





Σήμερα…
Τουλάχιστον στις αγροτικές ή ημι-αγροτικές περιοχές όπου κατοικεί το 
90% του πληθυσμού, δεν υπάρχει ακόμα και σήμερα πλευρά της ζωής -
πολιτικής, κοινωνικής, οικονομικής, οικογενειακής ή προσωπικής - που 
να μην επηρεάζεται άμεσα ή έμμεσα από το σύστημα των καστών.



Πηγές
Βιβλίο Θρησκευτικών Β΄Λυκείου

https://en.wikipedia.org/wiki/Dalit

https://minorityrights.org/minorities/dalits/

https://www.britannica.com/topic/untouchable

https://www.ohchr.org/en/stories/2021/04/dalit-born-life-
discrimination-and-stigma


